

# Память священна

В сентябре исполнилось 55 лет со дня открытия монумента Героям-комсомольцам на улице Комсомольской

Об истории его создания вспоминает ветеран педагогического труда Маргарита Николаевна Мамина. Методист Дворца пионеров, бессменный руководитель городского пионерского штаба и председатель городского совета пионерской организации Маргарита Мамина была в авангарде молодежного движения 1950–1980-х годов. И те добрые дела, проекты, которые начинались, продолжают жить поныне.

— Я училась в 1-й школе и была самая маленькая в классе. Но почему-то все классные дела на меня возлагались. В третьем классе была председателем пионерского отряда и входила в учком, где решались вопросы жизни школы: подготовка праздников, демонстраций, смотров художественной самодеятельности. Я присутствовала на всех заседаниях. Помню ребят старших классов, они ко мне очень тепло относились и в коридорах школы, где я ходила вприпрыжку, всегда встречали с улыбкой. Вот я робко вхожу в класс, буквально просачиваясь через приоткрытую дверь и сажусь за первую парту у двери под одобрительные возгласы старшеклассников. Вел учком директор школы Сергей Иванович Бурцев. Но все заседания превращались в жаркие споры. Ребята-старшеклассники сидели кучкой в третьем ряду, горячо обсуждали и высказывали много разных предложений, потом принималось решение. Мне было очень интересно. И все, что обсуждалось на учкоме, я мотала на ус и несла в класс принятое решение. В учкоме были и другие ребята, но я запомнила именно этих больших, красивых, умных десятиклассников, из них энергия была ключом.

С первых дней войны все эти ребята оказались кто сразу на фронте, кто в военных училищах. Многие из них погибли.

В 50-м году я была вожатой в санаторном лагере в Керлегеше, с нами работал выпускник первой школы Мочалов, к сожалению, не помню его имени — один из тех ребят, которые вернулись. В то время он учился в Свердловской консерватории, приехал на каникулы к родственникам и решил подработать — в лагере вел хоровой кружок и музыкальные занятия. Это мне и сказал тогда: «Рита, а знаешь, как мы тебя называли? Девочка, которая прыгает». Эта встреча в Керлегеше и наш разговор запали в душу. Шло время. Работая в горкоме комсомола, а потом методистом во Дворце пионеров, я ходила по школам, встречалась с ребятами и столкнулась с тем, что все пионерские отряды и дружины носят имена легендар-



Торжественное открытие памятника Героям-комсомольцам, 4 сентября 1960 года.

ных героев: Зои Космодемьянской, Лизы Чайкиной, Ульяны Громовой, молодогвардейцев... Но мало кто из ребят мог рассказать о своем герое. День 9 мая в то время не отмечался, лишь два года после войны был выходным, а потом стал рабочим днем. Его отмечали как День Победы, но не день памяти. Я невольно вспомнила встречу в Керлегеше и наш разговор с Мочаловым, вспомнились те ребята, с которыми была на учкоме. И застряло в голове: эти ребята — герои, они погибли, защищая Родину, и не должны быть забыты. В 1954 году появилась мысль учредить день памяти героев-комсомольцев. Идею обсудили с вожатыми, ее поддержали в горкоме комсомола.

Я работала во 2-й школе, и наша дружина носила имя Зои Космодемьянской, первой женщины — Героя Советского Союза. Я предложила день гибели комсомолки Зои Космодемьянской — 29 ноября — учредить городским днем памяти героев-комсомольцев. Все согласилось. В этот день в школах города стали проводиться пионерские линейки. Во Дворце пионеров собирались представители дружин и проходила переключка героев. А по окончании переключки начинались шествия по городу. Шли от Дворца пионеров до улицы Комсомольской

и расходились на перекрестке дорог. Появилась мысль: сделать так, чтобы было к чему идти. Что если поставить памятник героям-комсомольцам? С этой идеей я пошла в горком комсомола. В то время секретарем горкома был Виктор Иванов, который на все хорошее откликался.

Собрали бюро горкома комсомола и приняли решение: памятнику быть! И быть на улице Комсомольской. Потому что здесь и 1-я школа, где учились эти ребята, и название улицы, которую строили комсомольцы 30-х годов.

Во всех наших начинаниях нас поддерживал завгоруно Владимир Никитич Усанов, что стало правилом для его последователей. Был объявлен сбор средств. Школы и комсомольские бригады предприятий города сдавали деньги в фонд строительства памятника. Помню, первый взнос — 800 с лишним рублей — внесла средняя школа № 8. Стали искать скульпторов. Памятник заказали в Ленинграде в художественной мастерской. Незадолго до того, как был сделан заказ, на месте установки памятника заложили камень. Его вылила из бетона лучшая комсомольско-молодежная бригада строителей. На камне было высечено: «Здесь будет установлен памятник героям-комсомольцам 1941–1945 годов». А на обратной сто-

роне значилось, что сделала его комсомольско-молодежная бригада.

В мае 1958 года на улице Комсомольской состоялась торжественная закладка камня будущего памятника Героям-комсомольцам.

— Это был праздник. Собрали представители пионерских дружин и комсомольских организаций, ветераны войны. Играл духовой оркестр, митинг вел секретарь горкома комсомола Виктор Иванов.

На изготовление памятника собрали примерно 45000 рублей, в то время это были большие деньги. После того как сделали заказ, долго ждали. Наконец нам прислали памятник, но не героям войны 1941–1945 годов, а Николаю Островскому, причем в последние годы жизни писателя. Его поставили у театра им. Островского (в 1967 году установили современный памятник, который стоит поныне).

Деньги были потрачены. Спасли положение наши прокопьевские мастера. Скульптуру солдата сделали художники-скульпторы Анатолий Чеглаков и Алексей Сидоров, которые в то время оформляли драматический театр, архитектором стал Григорий Полонских.

Вот что рассказал Алексей Сидоров:

— Был объявлен конкурс на лучший проект, в нем участвовали ведущие ху-

дожники города. От нашей бригады был Анатолий Чеглаков, и его проект утвердили. Полный рост скульптуры 2 метра 60 сантиметров. Мы решили сделать солдата с автоматом. Работали без устали прямо в мастерской драмтеатра. Когда была готова модель — десятая часть скульптуры, ее сразу одобрили. Я пошел в военкомат, мне дали шинель, сапоги, каску, плащ-палатку и автомат. У нас в бригаде работал Михаил Субботин, участник Великой Отечественной войны, высокий, статный. Его одели, дали в руки автомат и лепили с него солдата. Этот солдат стоит сегодня на постаменте.

Из статьи Леоноры Бейлиной в газете «Шахтерская правда»:

«4 сентября. С раннего утра к скверу на улице Комсомольской потянулись пионерские отряды. Со знаменами под звуки горнов и дробь барабанов шли они к месту, где два года назад по их инициативе был заложен камень под памятник героям-комсомольцам, павшим в боях за Родину в годы Великой Отечественной войны.

Вот она, Комсомольская улица, и сквер, заложенный руками комсомольцев тридцатых годов. Деревья, посаженные в два ряда, разрослись. Их пышные кроны образовали чудесную аллею. И впереди нее, на высоком постамен-

те, установлен монумент. Его пока прикрывает белый полог.

Ровное каре образовали делегаты от пионерских дружин города. В центре знамена. Выстроились горнисты и барабанщики. Слово предоставляется секретарю городского комитета комсомола Н.Ф. Кербусу. Он говорит о том, что открытие памятника приурочено к 1960 году. Ведь в этом году советский народ и все прогрессивное человечество отмечают пятнадцатую годовщину со дня Победы над фашистской Германией.

С напутственным словом к пионерам обращается завотделом пропаганды и агитации горкома КПСС Д.Н. Никоноров. Ученица школы № 2 Наташа Зенкова читает стихи:

И памятью тех,  
кто за Родину дрался,  
Кто встретил фашистские  
полчища грудью,  
Клянемся, как Павка  
Корчагин клялся,  
Клянемся, что павших  
достойными будем.

Пионерам города Галине Таран, Людмиле Авруцкой, Валентине Сергеевой, капитану Цефанскому, секретарю Рудничного райкома комсомола тов. Кобзеву, Н.И. Ушаковой поручается снять полог.

И вот перед нами бронзовая фигура солдата. Он стоит на высоком пьедестале. В руках его автомат. Звучит Гимн Советского Союза. Пионеры отдадут салют. В своих сердцах они навсегда сохранят память о тех, кто отдал свою жизнь за счастье будущих поколений.

— Сначала памятник поставили там, где был камень. Позднее, чтобы расширить площадь для проведения мероприятий, памятник отодвинули в глубь аллеи. Этим занимался председатель горисполкома Алексей Николаевич Паяльников. В 1985 году за ним установили мемориал прокопчанам — Героям Советского Союза. — Продолжила свой рассказ Маргарита Мамина. — У молодоженов Прокопьевска стало традицией возлагать к памятнику цветы. В день памяти героев шествия заканчивались возложением к памятнику гирлянды славы из еловых веток, перевитых красной лентой. В праздничные даты в жизни пионери и школьного комсомола делегации от дружин несли гирлянды славы к памятнику. Священная память о комсомольцах города — добровольцах и призванных, погибших и не вернувшихся с полей сражений, живет в сердцах прокопчан поныне. Все они в числе 17000 прокопчан, воевавших на фронтах Великой Отечественной, обеспечили нам, живущим, мирную жизнь.

Нина ЗАСАДНАЯ